



码上看报



码上订报

# 通过国家畜禽遗传资源委员会审定 一批高效优质节粮抗病新品种

日前,第三届全国畜禽遗传资源委员会第六次全体会议在线召开,审定通过了15个新品种配套系,鉴定通过了新发现的3个新资源,目前已正式公告。

此次审定通过的15个新品种配套系主要具有高效优质节粮抗病等特点,符合产业发展需求。其中,杜蒙羊具有生长发育快、产肉性能高等特点,既适于草原放牧,又能舍饲圈养;甬青獭兔是国内自主培育的第一个彩色獭兔新品种,能更好满足国内裘皮市场及服装产业发展需求;裕禾1号黄鸡定位粤港澳大湾区中高端消费市场,屠宰性能好、皮黄肉鲜;东禽1号麻鸡重点针对黄淮海区域中大体型青脚麻鸡的需求,父母代矮小节粮,商品代羽速自别雌雄,可以大大节省劳动力;武禽10号肉鸭,白羽、乌嘴、青脚特征明显,是适合我国南方“稻一鸭一虾”综合种养模式的品种;中畜长白番鸭是国内自主培育的第一个肥肝用番鸭品种,打破了国外品种的垄断;明湖春江和锦绣3号蚕新品种抗血液型脓病(NPV)强,高产稳产、丝质优,将有助于促进蚕桑产业进一步高质量发展。

此次鉴定通过的3个新发现的畜禽遗传资源,其中亚丁牦牛是乳肉兼用高山峡谷型牦牛,在助推当地乡村产业发展具有重要作用;祁门豆花鸡羽色整体呈白色、主翼羽和羽毛呈黑色,皮下脂肪少,腿肌和胸肌较发达,肉质鲜美具有良好开发前景;雁荡麻鸡属于肉蛋兼用,蛋黄比率高,位居地方鸡品种前列。

(据农业农村部网站)

科技博览



## 首届国际奶山羊产业富平论坛成功举办

### 富平山羊奶区域公用品牌隆重发布

本报渭南讯(农业科技报记者陈小文)1月6日,首届国际奶山羊产业富平论坛暨富平山羊奶区域公用品牌战略发布会在“羊乳之都”陕西富平举办。此次活动由西北农林科技大学、陕西省农业农村厅、渭南市人民政府主办,渭南市农业农村局、中共富平县委、富平县人民政府承办。

富平县奶山羊养殖历史悠久,产业基础扎实,是奶山羊之乡、中国羊乳之都、世界奶山羊产业发展示范区。富平县委县政府聚焦奶山羊这一富民强县的优势产业,不断加大组织保障和政策支持力度,形成了农民增收、企业盈利、产业发展的良性互动格局。

本次国际奶山羊产业富平论坛的召开,旨在以国际化视角为切入点,聚合政府机构、行业协会、品牌企业、多元商业和知名媒体,探讨以富平奶山羊产业为代表的中国奶山羊产业高质量发展路径。

发布会上,农本咨询首席专家贾泉对富平山羊奶区域公用品牌发展战略进行全面解读,围绕“富平山羊奶”区域公用品牌建设,举行了2023年富平山羊奶区域公用品牌授权仪式,发布了富平奶山羊产业发展指数,发布了“中国注册营养师联合倡议”,启动了《山羊奶营养白皮书》撰写工程,未来将通过多元媒体渠道,从专业角度不断科普山羊奶营养价值,引导国民科学消费山羊奶产品。

当前,富平羊乳加工业已达到国际领先水平,拥有红星美羚、金牛、圣唐等7家现代化羊乳加工企业,其中国家级农业产业化重点龙头企业1个、省级2个。企业品牌化发展意识突显,山羊奶产品不断创新升级,对营销推广、市场开拓提出了更高的要求。

在线上线下加速融合,信息、渠道手段丰富多元的时代背景下,本次活动特邀商超、社区团购、连锁便利、兴趣电商等全渠道代表,发布产品集

采需求,搭建优质企业和品质商业精准对接的桥梁,打破渠道壁垒,实现山羊奶产品在全渠道的信息流、货物流、资金流共享,塑造民族山羊奶大品牌。

活动期间,西北农林科技大学、中国疾病预防控制中心营养与健康所、食业头条、国家公众营养改善项目、京东科技数字城市群、国家食物与营养监测评价中心等众多权威机构代表从科研、营养、数字化、品牌化等角度,高站位指导产业发展方向,优化打造山羊奶产业新生态,奏响中国羊奶品牌高质量发展的最强音,共同谋划中国羊奶产业千亿市场的巨大增量空间。

渭南市委常委、富平县委书记赵林斌表示,富平奶山羊产业将以本次论坛召开为新起点,提升加工水平,延伸价值链条,让富平优质山羊奶产品加速走向全国市场,走向国际市场,为中国羊奶品牌高质量发展贡献富平力量。

## 陕西洛南草编入选国家级“非遗工坊典型案例”



工人正在编织工艺品

本报商洛讯(农业科技报记者周廷 通讯员 余婷)文化和旅游部非物质文化遗产司日前发布的《关于

“非遗工坊典型案例”推荐名单的公告》中,“洛南草编:小草编闯出大市场”入选“非遗工坊典型案例”。

此次入选的“洛南草编:小草编闯出大市场”案例,属陕西省商洛市洛南县巧手工艺品有限公司非遗工坊,是由洛南县农家女屈军侠领办草编合作社,创办工艺品企业,带动5000多人从事草编及相关产

业,其中包括300多个贫困户和120多位残疾人。

洛南县巧手工艺品有限公司非遗工坊为践行乡村振兴战略,依托洛南悠久的草编工艺传统及原材料优势,带动当地老、弱、贫、残及剩余劳动力就业。保安草编是洛南县保安镇的一项传统的农村手工编织艺术,洛南人将它变废为宝,以玉米皮和小麦秆为原料进行编织,在当地已有40多年的发展历史。洛南草编拥有婴儿摇篮、宠物窝、衣物篓、坐垫、饰包等20多个系列工艺品,由于环保低廉、精致美观、轻巧耐用,深受广大群众的喜爱。

## 陕西省榆林市榆阳区:

# 优化畜牧养殖产业链 奏响乡村振兴“新牧歌”

农业科技报记者 张慧 通讯员 田苗

近日,在位于陕西省榆林市榆阳区现代农业产业园区的中盛农投百万只肉羊屠宰加工厂,记者透过玻璃看见,干净整洁的生产车间内,“全副武装”的工人们正在生产线上各自忙碌,有的进行检疫,有的做排酸,有的分割肉品,有的负责包装……每天的屠宰量平均达600只以上。作为榆阳肉羊产业链条中的重要一环,屠宰加工与产业链上下游互动互促,不仅能够实现肉羊全产业链发展,还可以提高产品附加值,增加农民收入,更好地保证全区人民群众食品安全。

近年来,榆阳区围绕“4+2+X”现代农业产业体系,按照“提升牛羊、稳定猪禽、适度特养、资源利用、振兴乡村”的思路,大力发展湖羊、肉牛产业,同步推进陕北白绒山羊提质增效、特色畜

牧产业发展。全区羊子饲养量达218.8万只,生猪饲养量达82.7万头,牛饲养量达11.2万头,家禽饲养量达235.2万羽,完成肉类总产量5.5万吨,禽蛋产量1.49万吨,奶类产量1.6万吨。

### 坚持从严落实 保障畜牧业安全生产

2022年,全区持续稳步推进产地检疫工作,完成产地检疫生猪8.91万头、羊子4.8万只,肉牛2.9万头,活禽45.49万羽,狠抓屠宰检疫,坚决把好“入场、准宰、检疫、结果处理”四个关口,做到“有宰必检,有检必果”。同时,在重大动物疫病防控工作方面,持续做好非洲猪瘟防范工作,有序完成春秋两季重大动物疫病防控工作。为提高养殖场(户)自我防范意识,积极组织技

术骨干成立了宣讲团,采用现场讲解、集镇散发宣传资料等多种方式深入各村开展宣传培训活动,累计培训1500人次,发放宣传资料5万余份。

### 坚持重点产业 促进畜牧经济增长

为了加快肉羊、肉牛全产业链建设工作,榆阳区累计下达肉羊、肉牛全产业链建设项目奖补资金3800万元,新建成肉牛规模养殖场10个,引进陕粮农集团、陕西中鼎信拓农牧业发展有限公司、蒲城绿优源养殖有限公司等4个万头肉牛养殖场建设项目;安排省、市、区畜牧产业专项资金,完善基础设施扩大养殖规模,提升养殖效益。以白绒山羊提质增效为目标,通过统一规划



设计、统一指导、统一实施,在补浪河乡、巴拉素镇等打造标准化、现代化白绒山羊提质增效养殖试点30处。

### 坚持多措并举 助力实现乡村振兴

去年以来,榆阳区多措并举抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,坚决守住不发生规模性返贫底线,有序推进乡村畜牧产业发展。坚持一村一策、一户一策,改善农村养殖环境,推动村容村貌持续改善,累计投入人居环境整治专项资金500万元,对补浪河乡等7

个乡镇470户养殖户实施圈舍改造,并安排财政专项资金250万元,建成马合镇麻生圈圃村生猪养殖场粪污资源化利用示范村和小壕兔乡、小纪汗镇两个千头规模以及12个中小规模生猪养殖场粪污资源化利用示范点。

下一步,全区将继续聚焦畜牧业中心工作,重点发展以湖羊为主的肉羊产业,提升陕北白绒山羊品质,扩大肉牛饲养规模,扶持特色畜牧产业发展,加强畜禽养殖污染治理,推进农村人居环境整治工作,逐步实现绿色、高效、现代循环畜牧业,奏响乡村振兴“新牧歌”。